

培养精品师资 打造一流幼师

——记崛起中的聊城幼儿师范学校

□殷子峰

聊城幼儿师范学校坐落在千年古县——临清,成立于1948年8月,时称临清县立师范学校;1954年9月,与临清女子师范学校合并为“山东省临清师范学校”。2009年9月更名为聊城幼儿师范学校,成为聊城市唯一一所具有幼儿教师培养资质的学校,肩负着全市幼儿教师培养与培训的重任。建校六十多年来,为聊城市和周边地区培养了两万多名教育战线的优秀人才。

学校占地面积300亩,在校生2000多人,教学设施完善,舞蹈房、琴房、各类实训室一应俱全;生活设施齐全,浴池、标准塑胶运动场、健身器材应有尽有。学校致力于培养初中起点“2+3”高等师范教育专科层次的小学和幼儿园教师,主要开设五年制大专小学教育专业和学前教育专业。

2012年,聊城幼儿师范学校捷报频传,喜讯连连。在第一届全国学前教育专业师范生职业技能竞赛中,派出的三名学生取得了包括综合素质一个特等奖、两个一等奖在内的七个大奖;28名教师主编、参编的学前教育专业大专、中专教材相继出版;2012年新生入学人数创历史新高……



意气风发的聊城幼儿师范学校领导班子。

聊城幼儿师范学校校长林敬华语录

随着国家和社会对学前教育的要求越来越高,聊城幼儿师范学校将会更加注重外修内养,外扩规模内炼水准。一方面,逐步扩大办学规模,加强基础设施建设,完善硬件服务体系。另一方面,更加重视内涵建设,完善课程设置体系,促高课程编排的科学性;完善学生培养体系,注重学生道德素养、专业素养与职业素养的均衡发展;加强师资队伍建设,更新教学理念,提升教

学水平。聊城幼儿师范学校将以既有的辉煌成就为基础,传承聊师人自强不息、兴学图强的奋斗精神,依靠深厚的文化底蕴,加快向高等教育迈进的步伐。矢志不渝地坚持开拓进取、锐意创新、跨越赶超,努力使聊城幼儿师范学校成为鲁西乃至冀鲁豫交界区学前教育工作的先行者,为实现中国教育梦而努力奋斗。

政策促发展 幼教天地宽

随着各地学前教育三年行动计划的深入开展和实施,公立幼儿园如雨后春笋般建立起来。2012年完成了76所乡镇中心幼儿园的新建工程,2013年将改造或新建59所乡镇中心幼儿园,全面完成135所乡镇中心幼儿园的建设任务,而且要所有乡镇中心幼儿园达到省规定办园标准。同时,大量民办幼儿园也随学前教育形式的发展应运而生。大量幼儿园的兴建,在一定程度上解决了幼儿入园难的问题,但随着幼儿园大量的建设,幼儿教师短缺的现象更加突出,有了好的幼儿园,更要有优秀的幼儿教师。缺少专业幼教工作者,再好的硬件设施也不能物尽其用。

据统计,2011年,聊城市共有各类幼儿园1595个,学前三年幼儿总数为226811人,按照山东省幼儿园教师配备标准,师幼比最高为1:8,需要幼儿教师人数为28351人,而实际幼儿教师为8858名,缺口达1493人。再据山东省人民政府对2011年学前教育专项督导情况通报显示,有83%的幼儿教师未取得幼儿教师资格证书,按此计算,合格幼儿教师人数仅为1506人,缺口更加巨大。

针对此,2012年山东省人民政府对学前教育专项督导中存在的幼儿教师短缺的现状,对全省各地明确提出要完善幼儿教师补充机制,要按照各级学前

立德育新人 专业铸人才

多年来,学校遵循“以就业为导向,以专业建设为龙头,以课程建设为核心,以职业能力训练为重点,以教学质量监控体系为保障,以提高全体学生整体素质为目的”的办学思路,坚持“人本教育”的办学理念,确立了“学会做人,学会育人,学会生活,学会学习”的育人目标,树立“全纳教育”教育观,采用“注重全面培养,坚持自我教育,培养创新精神,强调主动发展”的育人措施,并努力贯彻到教育教学工作之中。

在学生德育中,学校加强德育队伍建设,以班主任为主体,建

立了从干部到教师的全员育人体系,实施了干部联系班级制度,干部深入学生管理一线,了解管理、教育实际情况,有针对性地解决问题。根据不同同学制定了不同的德育计划,从入学到毕业,每一学期、每一阶段都有不同的德育目标。在所有的德育工作中,职业道德教育是贯穿学生整个在校期间的,通过几年的在校学习,使学生树立坚定的职业认同感,要以能从事幼教事业为光荣。

学生知识素养和教学能力是教学工作的生命线。学校根据

《幼儿园教师标准》等文件制定了各个层次的课程方案,实施“综合+技能”的培养战略,在夯实文化知识的基础上,全面培养学生的弹(琴)、唱(歌)、跳(舞)、画(画)、讲(故事)、编(儿歌、简单的舞曲)、制(作手工、电脑课件制作)等能力,并在此基础上要求每一名学生至少有一个方面的特长;充分利用实习基地,构建立体化见实习综合实践体系,最大限度的提高了学生的教学实践能力。综合的训练,使得学生走出校门就能胜任工作,迅速到达幼教要求。

育人先强师 就业有保障

要培养、培育出高素质幼教人才,教师队伍的水平是关键。学校以提高教学质量为目的、以课题研究为抓手、以校本教研为依托,大力强化教学科研培训,提高全体教师的科研能力和水平。目前拥有专任教师125人,高级讲师48人,讲师62人,硕士以上学历教师22人,有全国优秀教师2人,曾宪梓教育奖获得者2人,省市优秀教师、教学能手39人。2012年以来共有25名教师主编、参编了全国学前教育专业大专、中专教材;有9名教师获得全国各种技能大赛一等奖。

近几年,学校为进一步提高师资水平,采取了走出去请进来的策略,派出大批骨干教师进修、到高等学校学习,聘请知名教授担任指导教师,建成了一支师德高尚、教风优良、敬业爱岗、结构合理、发展趋势良好教学队伍。

为进一步提高毕业生就业质量,在课程中融入了就业指导类内容:举行校园招聘会前,对学生进行多种形式的就业指导;邀请已经就业的老同学做报告,向即将就业的同学介绍自己的经验;开展模拟招聘会等;帮助学生树立正确的择业观、就业观和创业观。良好的素

质基础、扎实的技能和突出的实践能力,保证了毕业生就业率和就业水平,近几年,毕业生就业率一直保证在98%以上,备受用人单位青睐。

作为聊城市唯一的幼教师资培训中心,聊城幼儿师范学校还承担着全市幼儿园园长岗位培训、幼儿园教师全员培训等任务,在课程设置,教师选聘、研修方式、后勤服务等方面精心组织,为聊城市培训出一批批合格的幼儿园园长和幼儿园教师保。



电子钢琴教室。